
宾阳中学2017年春学期段考高二化学科试题

出题人：郑爱英         审题人：王碧芳

可能用到的相对原子质量：H 1   C 12   N 14   O 16   Si 28   Cl 35.5   Cu 64   Zn 65   Br 80  

Ge 73   Sn 119   I 127 

选择题（单项选择题，每题3分，共54分）

1、以下能级符号不正确的是（       ）

  A、2d      B、3s       C、4p          D、5f

2、下列含氧酸分子中酸性最强的是（      ）

  A、HNO2       B、H2SO3        C、H3PO4        D、HClO4
3、已知某元素+3价离子的电子排布为：1s22s22p63s23p63d5，该元素在周期表中的位置正确的是（     ）
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  A、第三周期第Ⅷ族，p区          B、第三周期第ⅤB族，ds区

C、第四周期第Ⅷ族，d区          D、第三周期第ⅤB族，f区

4、下列各组物质中，都是由极性键构成极性分子的一组是（     ）

  A、CH4和H2O       B、CO2和HCl        C、NH3和H2S       D、HCN和BF3
5、下列粒子属于等电子体且粒子的空间构型相同的是（      ）

  A、NO3―、BF3、N2O              B、SO3、CO2、NO2    

C、CO、N2、NO                  D、CO2、SCN―、NO2+
6、下列物质中，既有离子键又有共价键的是（      ）

  A、CaCl2        B、KOH           C、H2O2            D、HF

7、下列事实与氢键有关的是（      ）

  A、水加热到很高的温度都难以分解              B、NH3分子极易溶于水

C、CH4、SiH4、GeH4、SnH4的熔点随相对分子质量增大而升高

D、HF、HCl、HBr、HI的热稳定性依次减弱

8、已知短周期元素的离子aA2+、bB+、cC3―、dD―都具有相同的电子层结构，则下列说法正确的是（     ）

  A、原子半径：A>B>D>C              B、原子序数：d>c>b>a      

C、离子半径：C>D>B>A              D、元素的电负性：A>B>D>C

9、下列说法正确的是（      ）

A、3p2中两个电子占据同一轨道，自旋方向相反

B、由于能量3d>4s，所以基态铜原子的价电子排布式为3d94s2
C、氧原子电子数为8，电子的运动状态有3种WWW.ziyuanku.com
D、处于最低能量的原子叫做基态原子

10、下列描述硅原子核外电子运动的说法错误的是（      ）

A、有4种不同的伸展方向             B、有5个不同的轨道

C、有14种不同运动状态的电子        D、有5种不同能量的电子

11、下表是某短周期元素R的各级电离能数据（用I1、I2……表示，单位为kJ•mol―1）。下列关于元素R的判断中一定正确的是（      ）
	电离能
	I1
	I2
	I3
	I4
	……

	Im/kJ•mol―1
	740
	1500
	7700
	10500
	……


  ① R的最高正价为+3   ② R元素位于元素周期表中ⅡA族   ③ R元素的第一电离能大于同周期相邻元素   ④ R元素基态原子的电子排布式为1s22s2
   A、①②         B、②③         C、③④          D、①④

12、根据VSEPR模型判断，下列微粒中所有原子都在同一平面上的是（     ）

  A、SO32― 和NO2―      B、NO3― 和SO3        C、H3O+ 和ClO3―         D、PO43― 和SO32―
13、现有主族元素X、Y、Z，X原子的最外层电子排布式为ns1，Y原子M能层的p能级上有4个电子，Z原子的最外层p能级上也有4个电子，且Z原子的核外电子比Y原子少8个。由这三种元素组成的化合物不可能是（      ）

   A、 X2YZ3        B、 X2YZ4          C、 X2Y2Z3         D、 XYZ4
14、不能说明X的电负性比Y大的是（      ）

  A、与H2化合时X单质比Y单质容易Ziyuanku.com
B、X的最高价氧化物对应的水化物的酸性比Y的最高价氧化物对应的水化物酸性强

C、X原子的最外层电子数比Y原子最外层电子数多

D、X单质可以把Y从其氢化物中置换出来

15、下列在水溶液中进行的反应，既有离子键、极性键、非极性键断裂，又有离子键、极性键、非极性键生成的是（     ）
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  A、2NaBr + Cl2 == 2NaCl + Br2             B、2Na + 2H2O == 2NaOH + H2↑
C、2Na2O2 + 2CO2 == 2Na2CO3 + O2↑      D、NaOH + HCl == NaCl + H2O

16、下列物质，中心原子的“杂化方式”及“分子空间构型”与CH2O（甲醛）相同的是（     ）

  A、 BF3          B、 H2S          C、 NH3         D、 CH2Br2
17、向盛有CuSO4溶液的试管中加入氨水，首先形成难溶物，继续滴加氨水，难溶物溶解得到深蓝色的透明溶液；继续加乙醇，析出深蓝色晶体。下列说法正确的是（     ）

   A、反应后溶液中不存在任何沉淀，所以反应前后的Cu2+浓度不变

B、难溶物溶解得到的溶液中含有深蓝色的配离子[Cu(NH3)4]2+
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C、加乙醇后析出的深蓝色晶体是Cu(OH)2
D、在[Cu(NH3)4]2+中，Cu2+给出孤电子对，NH3提供空轨道$来&源：ziyuanku.comWWW.ziyuanku.com
18、对SO2与CO2说法正确的是（      ）

  A、中心原子均采取sp杂化成键              B、中心原子的σ键电子对数都为2

C、S原子和C原子上都没有孤电子对         D、两者的空间构型都是直线形

二、非选择题（共46分）

19、（8分）有A、D、E、G、M、L六种前四周期的元素。A是宇宙中最丰富的元素。D原子核外有1个未成对电子，D+比E原子少一个电子层，E原子得一个电子填入3p轨道后，3p轨道呈全充满状态。G原子的2p轨道上有2个未成对电子，M的最高化合价和最低化合价的代数和为4，与G的原子序数相差8。L位于周期表第12纵行且是六种元素中原子序数最大的。请回答下列问题：

  ⑴ E元素的电负性 __________ M元素的电负性（填“>”“<”或“=”）。

⑵ E–的最外层共有 ________ 种不同运动状态的电子，其电子云的形状是 _______________形。M2E2广泛用于橡胶工业，在M2E2分子中M原子的杂化类型是 ____________，M2E2是 ______________分子（填“极性”或“非极性”）。

⑶ M和G形成的一种化合物的分子式为MG2，该分子的空间构型为______________________。

⑷L的价电子排布式为________________。 L元素与铜元素的第一电离能、第二电离能如下表所示。

	电离能/kJ·mol―1
	 I1
	I2

	铜元素
	746
	1958

	L元素
	906
	1733


铜的第一电离能（I1）小于L的第一电离能，而铜的第二电离能（I2）却大于L的第二电离能，其主要原因是 _________________________________________________________________________________。

20、（10分）锗（Ge）是典型的半导体元素，在电子、材料等领域应用广泛。回答下列问题：
（1）基态Ge原子的核外电子排布式为[Ar]________________，有__________个未成对电子。
（2）Ge与C是同族元素，C原子之间可以形成双键、叁键，但Ge原子之间难以形成双键或叁键。从原子结构角度分析，原因是_________________________________________________________________。
（3）比较下列锗卤化物的熔点和沸点，分析其变化规律及原因____________________________________。
	
	GeCl4
	GeBr4
	GeI4

	熔点/℃
	−49.5
	26
	146

	沸点/℃
	83.1
	186
	约400


（4）光催化还原CO2制备CH4反应中，带状纳米Zn2GeO4是该反应的良好催化剂。Zn、Ge、O电负性由大至小的顺序是 ____________________________。
21、（12分）A、B、C、D、E五种元素中，A原子3p轨道上成对电子数等于未成对电子数，B原子核外电子分处3个不同能级，且每个能级上排布的电子数相同，C的价电子排布式为nsnnpn+2，D的核电荷数是A与C的核电荷数之和，E在周期表的各元素中电负性最大。请回答下列问题：

⑴ A的最高价氧化物的化学式为________________，中心原子的VSEPR构型为______________________。

⑵ A、B分别与C形成化合物AC2和BC2，BC2的电子式为__________________，相同条件下两者在水中的溶解度较大的是 ______________（写化学式），理由是________________________________________中·华.资*源%库 ziyuanku.com
__________________________________________________。

⑶用氢键表示式写出E的氢化物的水溶液中存在的所有氢键_____________________________________

________________________________________________________________。

22、（16分）A、B、C、D、E、F六种元素位于短周期，原子序数依次增大。C基态原子核外有三个未成对电子，B与D形成的化合物BD与C的单质C2电子总数相等，CA3分子结构为三角锥形，D与E可形成E2D和E2D2两种离子化合物，D与F是同族元素。根据以上信息，回答下列有关问题：

⑴写出基态时D的电子排布图：_______________________________________________________。

⑵用电子式表示化合物E2F2的形成过程：______________________________________________________。

⑶根据等电子原理，写出与BD2互为等电子体且含有C原子的微粒有____________、_____________（要求写一种分子和一种离子）。

⑷ A、B、C、D四种元素组成有机物B3A7CD2，该有机物分子中的σ键数目为____________，π键数目为_____________。

⑸ A、C、D三种元素能形成一种盐，其水溶液呈酸性，原因是：____________________________________

_______________________________________________（用离子方程式表示）。

设计实验证明该盐中含有的阳离子（写出实验的操作、现象和结论）:______________________________

________________________________________________________________________________________。
宾阳中学2017年春学期段考高二化学科参考答案中/华-资*源%库中/华-资*源%库
一、选择题（每题3分，共54分）
	题号
	    1  
	    2  
	    3
	    4 
	    5
	    6
	    7
	    8 
	    9
	10

	答案
	  A
	  D
	  C
	  C
	  D
	  B 
	  B
	  C
	  D
	  B

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	
	

	答案
	  B
	  B
	  D
	  C
	  C
	  A
	  B
	  B
	
	


二、非选择题（共46分）

19、（8分，每空1分）

  ⑴  >   ⑵ 8； 哑铃（或纺锤）；  sp3； 极性。     ⑶ V形（或角形）。

⑷ 3d104s2 ；  Cu原子失去1个电子后，核外电子排布为[Ar]3d10，是全充满状态，而Zn失去1个电子后，核外电子排布为[Ar]3d104s1，Cu+更稳定。

20、（10分，每空2分）

  ⑴ 3d104s24p2 ； 2     

⑵ 锗的原子半径大，原子间形成的σ单键较长，p—p轨道肩并肩重叠程度很小，难以形成π键

⑶ GeCl4、GeBr4、GeI4熔沸点依次升高；原因是组成结构相似，相对分子质量依次增大，分子间作用力逐渐增强

⑷ O > Ge > Zn

21、（12分，每空2分）

  ⑴ SO3 ； 平面三角形。

⑵             ；SO2 ； CO2是非极性分子，SO2和H2O都是极性分子，根据“相似相溶”原理，SO2
在水中的溶解度较大。

⑶ F—H…F、F—H…O、O—H…F、O—H…O

22、（16分，每空2分）

  ⑴ [image: image6.png]


   ⑵ Na• +      +      + Na• → 
⑶ N2O ； OCN―(或SCN―或N3―)     ⑷ 12 ； 1

⑸NH4+ + H2O [image: image2.png]


NH3•H2O + H+ 。

 取少量该盐溶液于试管中，加适量NaOH溶液并加热，把湿润的红色石蕊试纸靠近试管口，若试纸变蓝色，则证明含有NH4+。
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